




ΕΥΧΑΡ Ι Σ Τ Ι Ε Σ

Ήταν φθινόπωρο του 1980, απόγευμα. Θυμάμαι σαν να είναι τώρα 
τη μητέρα μου να ψάχνει το όνομα του φιλολόγου που μας είχαν 
συστήσει, ανάμεσα στα κουδούνια, έξω από τη γωνιακή πολυκα­
τοικία στη Δευτέρας Μεραρχίας στον Πειραιά.

Η πόρτα του διαμερίσματος ήταν ήδη ανοιχτή, όταν φτάσαμε 
στον τρίτο. Ο Καρυάτογλου μας περίμενε στην είσοδο με το κλασικό 
του χαμόγελο. Γκρίζο μαλλάκι, πάνω από μέτριο ανάστημα, καλο­
βαλμένος, φροντισμένος, με προσεγμένο παρουσιαστικό και τη 
χαρακτηριστική του κολόνια. Όχι απλά ευγενικός, αλλά ευγενής. 
Ξεκάθαρα διαβασμένος, όχι όμως επιτηδευμένος.

Στο σπίτι του ήταν όλα εξαιρετικά τακτοποιημένα, όχι με 
εμμονή, αλλά με μέτρο και σύνεση. Υπήρχαν παντού βιβλία. 
Πολλά βιβλία. Κι αυτά σε τάξη. Το σοκ όμως μας περίμενε όταν 
μπήκαμε στο γραφείο του. Εδώ, δεν υπήρχε ίχνος ελεύθερου 
τοίχου. Ακόμη και πάνω από την πόρτα υπήρχαν ράφια γεμάτα 
βιβλία. Πρέπει να υπήρχαν χιλιάδες βιβλία στο δωμάτιο. Όχι εν 
είδει ντεκόρ. Τούτα ήταν ζωντανά και μάχιμα. Ένα βίντατζ επιτρα­
πέζιο φωτιστικό, από αυτά που συναντάς σε παλιές βιβλιοθήκες, 
και η υπέροχη μυρωδιά των βιβλίων συνέθεταν ένα μοναδικό 
σκηνικό, βγαλμένο από άλλες εποχές. Ένα σκηνικό που θα μου 
άλλαζε για πάντα τη ζωή.
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Με τον άνθρωπο αυτόν έκανα ιδιαίτερα μαθήματα στη γλώσσα 
αλλά και στη ζωή, κάθε Τετάρτη, για τα επόμενα έξι χρόνια, μέχρι 
τις πανελλήνιες εξετάσεις. Ο Καρυάτογλου ήταν ο πρώτος μου 
μέντορας. Αυτός που με έκανε να αγαπήσω την ελληνική γλώσσα 
με τις μοναδικές γλωσσικές ασκήσεις του, αλλά και τα βιβλία που 
μου σύστηνε κάθε καλοκαίρι, τα οποία μου κρατούσαν συντροφιά 
τα μεσημέρια του Ιουλίου και του Αυγούστου, στο μικρό σπιτάκι 
στη Βούλα όπου παραθερίζαμε.

Θυμάμαι η αμοιβή του τότε δεν ήταν διόλου αμελητέα. Ήταν 
πολλαπλάσια αυτής που χρέωναν οι συνάδελφοί του. Άξιζε όμως 
κάθε δραχμή που πλήρωναν από κοινού ο μπαμπάς μου κι ο 
μπαμπάς της φίλης μου, της Σμάρως, με την οποία μοιραζόμα­
σταν τα ιδιαίτερα.

Το βιβλίο που κρατάς είναι με όλη μου την καρδιά αφιερωμένο 
στον Λευτέρη Καρυάτογλου, σε αυτόν τον μαγικό άνθρωπο, που 
είχα την ευλογία να συναντήσω νωρίς στη ζωή μου. 

Εύχομαι όλα τα παιδιά να έχουν την ευλογία να συναντήσουν 
τον δικό τους Καρυάτογλου. Όσο νωρίτερα τόσο καλύτερα.

Είμαστε οι άνθρωποι που συναντήσαμε.
Και ναι. Ακόμη κι ένας εξ αυτών μπορεί να μας αλλάξει τη ζωή.
Αρκεί να το επιτρέψουμε.



Οι λέξεις  
δεν αποτυπώνουν  

αυτό που λέμε. 
Το δημιουργούν.



Ε Ι ΣΑΓΩΓΗ

Το πρωί που βγαίνεις από το σπίτι έχεις ταιριάξει τα ρούχα με 
τα παπούτσια σου. Θα φορούσες ποτέ δύο νούμερα μικρότερο 
παντελόνι ή φούστα; Δύο νούμερα μεγαλύτερη μπλούζα; Γιατί το 
κάνεις με τις λέξεις; Γιατί φοράς στενές λέξεις; Γιατί φοράς λέξεις 
που κρέμονται πάνω σου;

Οι λέξεις είναι το ύφασμα από το οποίο είναι φτιαγμένες 
οι σκέψεις και τα συναισθήματά σου. Όταν βάζεις μια λέξη να 
κάνει δουλειά που δεν της αναλογεί, θα το πληρώνεις ακριβά. Θα 
προσλάμβανες ποτέ υδραυλικό να κάνει δουλειά ηλεκτρολόγου;

Στο σχολείο νομίζαμε ότι το «όποιος βιάζεται σκοντάφτει» 
ερχόταν σε αντίθεση με το «γοργόν και χάριν έχει». Άλλο όμως 
βιάζομαι, άλλο πηγαίνω γρήγορα. Η λέξη βιάζομαι εμπεριέχει βία, 
καταναγκασμό κι επιβολή. Η λέξη γρήγορα προσδιορίζει ταχύ­
τητα. Τι σχέση μπορεί να έχει η ταχύτητα με την επιβολή;

«Ο εαυτός μας δεν χρειάζεται αυστηρότητα. Συνέπεια χρειά­
ζεται». Το άκουσα πρόσφατα στην ομιλία ενός καλού φίλου. Η 
συνέπεια χτίζει αυτοπειθαρχία, άρα κι αποτελέσματα. Η αυστη­
ρότητα φέρνει με μαθηματική ακρίβεια αυτοτιμωρία, δυνητικά 
κι αρρώστια.
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Πόσο μπορεί να απέχει  
ο παράδεισος από την κόλαση; 

Μια λέξη.

Άλλο φταίω, άλλο έχω ευθύνη. Το φταίω αναφέρεται σε σφάλμα 
κι ενοχή. Αναλαμβάνω ευθύνη σημαίνει ότι έχω συναίσθηση της 
ευθύνης που μου αναλογεί. Συναίσθηση σημαίνει επίγνωση. Τι 
σχέση μπορεί να έχει η επίγνωση με την ενοχή;

«Είμαι τυχερός». Συχνά τους διορθώνω. «Δεν είσαι τυχερός. 
Ευλογημένος είσαι». Η τύχη στηρίζεται στην τυχαιότητα (τεύχω 
= δημιουργώ) Όσο λιγότερο δημιουργείς τόσο περισσότερο θα 
εξαρτάσαι από την τύχη. Ευλογία (ευ + λόγος) σημαίνει σωστός 
λόγος (σκέψη). Είναι το ίδιο να βαράς στα κουτουρού και το ίδιο 
να στοχεύεις με ακρίβεια;

«Μας λυπήθηκε ο Θεός», μου είπε πρόσφατα μια φίλη, όταν 
ανατράπηκαν προς το καλύτερο κάποια δεδομένα της ζωής της.

«Ο Θεός δεν σας λυπήθηκε. Ο Θεός σας αγαπάει», της είπα. 
«Εργάζεσαι σκληρά γι’ αυτό που ποθείς. Δεν χρειάζεσαι ελεη­
μοσύνη. Υποστήριξη χρειάζεσαι». Το ένα θα σε πηγαίνει στην 
ανημπόρια, το άλλο στην πληρότητα. Οι λέξεις είναι το GPS σου. 
Επίλεξε σωστό προορισμό. Επίλεξε σωστές λέξεις.

Κάθε λέξη είναι σαν μια νότα. Δονεί και δονείται. Αγγίζει κύτταρα 
και νευρώνες και διεγείρει συναισθήματα. Ανάμεσα σε υπέροχες 
λέξεις που ανακάλυψα ψάχνοντας για το βιβλίο αυτό, είναι η λέξη 
«ομοιόσπλαχνος», συνώνυμη της λέξης «φίλος». Το ίδιο λένε, όμως 
με διαφορετικό τρόπο. Το «ομοιόσπλαχνος» ταρακουνάει την ψυχή 
σου. Ως συνώνυμη της ενοχής, βρήκα την «αξιοτιμωρησία». Ίδιο 
νόημα, διαφορετική δόνηση. Αν συνδυάσεις τις σωστές νότες, θα 
φτιάξεις μοναδικές μελωδίες. Αν συνδυάσεις τις σωστές λέξεις, θα 
αλλάξεις ζωές.

Η γλώσσα μας διαθέτει απαράμιλλο πλούτο και ακρίβεια 
και με μονολεξία μπορεί να περιγράψει σχεδόν τα πάντα, όπως 
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ορθά αναφέρει ο Barry Unsworth στο βιβλίο του The Greeks 
Have A Word For It. Όντως, εμείς οι Έλληνες διαθέτουμε λέξεις 
για τα πάντα. Συχνά όμως τις αγνοούμε ή, ακόμα χειρότερα, τις 
περιφρονούμε.

Η γλώσσα μας όμως δεν είναι μαυσωλείο. Είναι ζωντανός 
οργανισμός, κι ως τέτοιος οφείλει να εξελίσσεται, να προσαρ­
μόζεται και να ανανεώνεται στη διαχρονία, όταν οι ομιλητές της 
αλληλεπιδρούν με συνομιλητές άλλων συστημάτων.

Παραθέτω από την εξαιρετική Ted ομιλία της Σπυριδούλας 
Βαρλοκώστα:

«Φλεξάρω, τρολάρω, τσίλαρε. Θα κριντζάρετε τώρα που βλέπετε 
και ακούτε μια καθηγήτρια πανεπιστημίου να τα λέει αυτά. Κινδυ­
νεύει η γλώσσα από τη γλώσσα της νεολαίας; Οδηγείται σε φθορά; 
Τουναντίον. Για τους γλωσσολόγους, ο δανεισμός είναι ανανέωση, 
είναι αιμάτωση και σίγουρα όχι φθορά».

Δεν μπορώ να συμφωνήσω περισσότερο.
Για τις ανάγκες του βιβλίου αυτού, μελέτησα περισσότερα από 

50 λεξικά. Από το Ομηρικό Λεξικό και το Λεξικό Της Ελληνικής 
Γλώσσης του Σκαρλάτου Βυζάντιου (1852), μέχρι το Αντιλεξικό του 
Βοσταντζόγλου και το Πόθεν Και Διατί του Μιχαήλ Ιατρού. Από το 
Λεξικό Της Πιάτσας του Βρασίδα Καπετανάκη και το Λεξικό Του 
Απόλυτου Κυνισμού, μέχρι το Αθωνικό, το Γελαστικό και το Μαύρο 
Λεξικό. Από τα Συνώνυμα Και Συγγενικά Της Ελληνικής Γλώσσας. 
Τέχνες Και Σύνεργα του Πέτρου Βλαστού (1931) και το Λεξικό Της 
Καθαρεύουσας του Χάρη Πάτση, μέχρι το Αλφαβητάρι Του Τρόμου 
και τα Καλιαρντά.

Δεν γνώριζα τι ακριβώς έψαχνα, όμως κάτι μέσα μου μου έλεγε 
να συνεχίσω να ψάχνω. Από τη μία ανακάλυπτα μαγικές λέξεις, 
που με συνέπαιρναν κι αναζητούσα ιστορίες να τις ταιριάξω, από 
την άλλη έψαχνα τις κατάλληλες λέξεις για να παντρέψω τις δικές 
μου ιστορίες. Κάτι σαν προξενιό. Κι είναι μεγάλη η ευθύνη της 
προξενήτρας.

Το περιεχόμενο του βιβλίου αυτού μεταβλήθηκε πολλές φορές 
μέχρι να βρει την τελική του μορφή. Υποτίμησα το μέγεθος της 
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έρευνας που χρειάστηκε να κάνω και χαίρομαι πολύ γι’ αυτό, γιατί 
μου έδωσε τον χρόνο να σκαλίσω κι άλλο τις λέξεις. Κι όσο τις 
σκάλιζα τόσο σκάλιζα και το μέσα μου και κυρίως σημεία που 
δεν γνώριζα ότι χρειάζονταν σκάλισμα. Πώς είναι το οδοντικό 
νήμα (dental floss) που καθαρίζει τα δόντια; Εδώ ήταν κάτι σαν 
νοητικό νήμα (mental floss), που καθάριζε μέρη του μυαλού μου 
που είχαν πιάσει πέτρα, αλλά το αγνοούσα.

Μπορείς να το πεις λεξικό, αλλά μπορείς να το πεις και τσελε­
μεντέ, όπως τα βιβλία που τα παλιά χρόνια μάς μάθαιναν με 
συνταγές πώς να φτιάξουμε ένα φαγητό. Κάθε λέξη είναι κι ένα 
φαγητό και υπάρχουν οδηγίες για το πώς να το μαγειρέψεις, ή 
κάποιες φορές πώς να το αποφύγεις. Βλέπεις, κάποιες λέξεις είναι 
σαν τη ζάχαρη και δεν κάνουν καλό. Κάποιες άλλες είναι σαν τα 
φρούτα και τα λαχανικά, γεμάτες βιταμίνες. Θες ιδανικά να συνο­
δεύουν κάθε σου γεύμα.

Μη νιώσεις την ανάγκη να συμφωνήσεις με όσα θα διαβάσεις. 
Δώσ’ τους όμως την ευκαιρία να μπουν μέσα σου. Ίσως φροντί­
σουν και το δικό σου μυαλό, όπως φρόντισαν και το δικό μου. 
Μπορεί και το δικό σου να έχει σκοτεινές γωνιές που ίσως αγνοείς.

Εύχομαι να σου αρέσει.



Ο τόπος μας ολοένα 
βυθίζεται περισσότερο 

στην αμάθεια  
και στην αβελτηρία.

Δημήτρης Λιαντίνης 
Γκέμμα



Α ΒΕΛΤΗΡ ΙΑ

Αβέλτερος: α (στερητικό) + βέλτερος (αυτός που έχει παραιτηθεί 
από την επιθυμία για βελτίωση).
Αβελτηρία, ή αβελτερία: νωθρότητα στη σκέψη, αμάθεια, διανοη­
τική καθυστέρηση, μωρία, ανοησία, βλακεία, αμυαλιά, αποβλά­
κωση, απρονοησία.
Αβέλτερος: δίχως νόηση, αυτός που δυσκολεύεται να σκεφτεί, 
ο μη γιγνώσκων.
Αβελτέρως: ανοήτως.

Είναι κάποιες λέξεις που τις έψαχνες, αλλά δεν το γνώριζες. Το 
αντιλαμβάνεσαι μόνο όταν τις συναντήσεις.

Η αβελτηρία δεν είναι ακριβώς άγνοια – είναι πρόγονος της 
άγνοιας. Ούτε αγνωσία είναι, γιατί προηγείται της αγνωσίας. 
Αβελτηρία είναι η οκνηρία της σκέψης, που σε οδηγεί με μαθη­
ματική ακρίβεια στην αγνωσία. Συνιστά πνευματική νωθρότητα 
και ανικανότητα να κατανοήσει κανείς τα πράγματα σε βάθος ή 
να αναλάβει δράση με κριτική σκέψη. Σε αντιδιαστολή με την 
αβελτηρία, η άγνοια μπορεί να ξεπεραστεί με προσπάθεια και 
μάθηση. Η αβελτηρία δεν χαρακτηρίζει απαραίτητα τον ανόητο, 
αλλά εκείνον που, αν και θα μπορούσε να σκεφτεί και να κρίνει, 
επιλέγει να μην το κάνει.
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Αγαπημένο βιβλίο το Ψυχοεκπαιδευτικόν Σύστημα (1929) του 
Θανάση Αθανασούλη:

«Τα χαμηλά πάθη, η οκνηρία, η αγνωσία, ιδού οι καταστρο­
φείς μας».

«Ένας ύπουλος εχθρός της αποκτήσεως της κυριαρχίας επί 
της διανοητικής δραστηριότητας είναι η τάση προς τον άσκοπο 
ρεμβασμόν».

Άλλο αγαπημένο, το Μπορείς (1933) του Αντώνη Πισσάνου:
«Κάθε άνθρωπος πρέπει να διαθέτει τουλάχιστον μία ώρα 

την ημέρα για έναν ανώτερο σκοπό. Ας ελαττωθεί ο χρόνος 
παραμονής στα καφενεία. Πόσες πολύτιμες ώρες δεν χάνονται 
ασκόπως στα καφενεία, όπου σε έναν ανθυγιεινό χώρο, γεμάτο 
καπνούς τσιγάρων, περνούν την ώρα τους οι άνθρωποι;». (Όπου 
καφενεία βλ. σήμερα social media.)

Fast forward στο σήμερα:
Digiphrenia (ψηφιακή σχιζοφρένεια): υποδηλώνει την πνευ­

ματική κατάσταση που προκαλείται από τον διαρκή βομβαρδισμό 
ψηφιακού περιεχομένου. Δεν αποτελεί ακόμη ιατρική ή ψυχια­
τρική διαταραχή, αλλά στην εξακολούθησή της καταστρέφει την 
προσοχή και τη συγκέντρωση. Στην υπερβολή της οδηγεί με μαθη­
ματική ακρίβεια στην αβελτηρία.

Είναι μόνο η υπερβολική κατανάλωση ψηφιακού περιεχομένου 
που αποβλακώνει; Όχι. Όπως υπάρχει το junk food, έτσι υπάρχει 
και το junk content. Θα έβαζες στο στομάχι σου συνέχεια τηγα­
νητά; Γλυκά από το πρωί μέχρι το βράδυ; Χαλασμένη βενζίνη στο 
ντεπόζιτό σου;

Πολλές ώρες άκριτα μπροστά στην τηλεόραση, πολλά δελτία 
ειδήσεων που στο τέλος σού κλέβουν την ελπίδα, παρέες και 
φίλοι που δεν βλέπουν τίποτα καλό και συνέχεια κρίνουν και 
κουτσομπολεύουν, και ανεξέλεγκτα social, όλα αυτά είναι κακή 
βενζίνη. Ο μέσος άνθρωπος σήμερα είναι περίπου επτά ώρες 
τη μέρα μπροστά στις οθόνες. Το 8% των ανθρώπων παγκο­
σμίως είναι πάνω από πέντε ώρες ημερησίως στο TikTok. Πολύς 
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κόσμος πια δεν δύναται να συγκεντρωθεί σε κάτι πάνω από 
εξήντα δευτερόλεπτα.

Οι περισσότεροι άνθρωποι δεν σκέφτονται. Έχουν εκχωρήσει 
τη σκέψη τους στους άλλους και στα άλλα. Αν κάθε μέρα όμως 
παραγγέλνεις ντελίβερι, στο τέλος θα ξεχάσεις να μαγειρεύεις. 
Και το χειρότερο είναι ότι θα νομίζεις ότι η σκέψη είναι δική 
σου. Δεν είναι. Την αγόρασες και κάνεις το λάθος να νομίζεις ότι 
είναι δωρεάν. Την πλήρωσες όμως πανάκριβα με τον χρόνο και 
τη συγκέντρωσή σου.

Όταν η υπηρεσία είναι δωρεάν,  
το προϊόν είσαι εσύ.

SOCIAL DILEMMA

Και ποια είναι η λύση; 
Η λύση και εδώ είναι η αυτοκυριαρχία.

Σχεδόν όλοι γνωρίζουν ποιο είναι  
το σωστό. Λίγοι όμως έχουν την πειθαρχία  

να το πράξουν.



Η αληθινή σου αξία 
καθορίζεται από το πόσο 

παραπάνω δίνεις  
σε σχέση με αυτό  
που εισπράττεις.

Bob Burg 
Ο Γενναιόδωρος Τα Παίρνει Όλα



ΑΞ ΙΑ

Αξία: σπουδαιότητα προσώπου ή πράγματος.
Αξία: η σημασία που αποδίδω σε κάποιον ή κάτι.

Η αξία είναι αυτό που κάνει ή καθιστά κάτι χρήσιμο, επιθυμητό 
και ουσιαστικό. Η αξία δεν έχει μόνο χρηματική ή υλική διάσταση, 
αλλά αφορά οτιδήποτε θεωρείται σημαντικό και μετράει στη ζωή 
ή στην κοινωνία. Η αξία είναι το θετικό αποτύπωμα που αφήνεις, 
όταν αυτό που προσφέρεις κάνει κάτι ή κάποιον καλύτερο. Δεν έχει 
να κάνει μόνο με το τι κάνεις, αλλά κυρίως με το πώς το κάνεις.

Το να δίνεις αξία ακούγεται παράδοξο στον σημερινό κόσμο 
του δικαιούμαι, αλλά όχι του υποχρεούμαι. Σε έναν κόσμο που με 
νοιάζει τι θα πάρω και όχι τι θα δώσω. Σε έναν κόσμο που αυτός 
που δίνει παίζει να είναι και λίγο κορόιδο.

«Την τιμή σου μπορεί να την αντιγράψει όποτε θέλει ο αντα­
γωνιστής σου. Όχι όμως την αξία σου», ήταν από τα πολύτιμα που 
μας έμαθε ο αείμνηστος καθηγητής μας στο μάρκετινγκ Γιώργος 
Αυλωνίτης.

2020: Διακοπές στη Μήλο. Μένουμε σε ένα όμορφο Airbnb, όπου 
η ιδιοκτήτρια έχει δώσει πραγματικά υψηλή αξία. Η εμπειρία είναι 
υπέροχη, αλλά είναι συνήθως το κερασάκι στην τούρτα που κάνει 
τη διαφορά: Την προηγουμένη το απόγευμα, προτού αφήσουμε 
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το δωμάτιο για να πάμε στην Κίμωλο, λαμβάνουμε το παρακάτω 
μήνυμα:

«Συγγνώμη για το ακατάλληλο της ώρας, αλλά αύριο να σας 
ενημερώσω πως μπορείτε να κάνετε late checkout, αν αναχωρείτε 
απόγευμα».

Χρόνια ταξιδεύω στην Ελλάδα και στο εξωτερικό σε καλά 
ξενοδοχεία, όμως είναι η πρώτη φορά που μου προσφέρουν late 
checkout χωρίς να το έχω ζητήσει.

«Αν δουλεύεις περισσότερο από όσο πληρώνεσαι, είσαι κορόιδο 
και ηλίθιος. Όχι μόνο δεν πρόκειται να πληρωθείς ποτέ παραπάνω, 
αλλά θα θεωρηθείς εύκολο θύμα, ώστε να μπαλώνεις τρύπες και 
να κάνεις αγγαρείες για λογαριασμό άλλων πιο πονηρών», είχε 
γράψει κάτω από μία ανάρτησή μου προ ετών κάποιος. 

Ουδέποτε ήταν τόσο απλό  
να πετύχεις.

Σε μία κοινωνία με τόση μικρομυαλιά, αυτοί που διαθέτουν 
την πρόνοια, το μεράκι και την ευφυΐα να δώσουν υψηλή αξία 
θα έχουν εγγυημένη επιτυχία.

Η αξία διαφοροποιεί, χτίζει εμπιστοσύνη, έλκει ευκαιρίες, ανα­
πτύσσει και καλλιεργεί νοοτροπία αφθονίας. Είναι σαν να ανάβεις 
ένα κερί. Το φως που δίνεις όχι μόνο δεν μειώνει το δικό σου, αλλά 
κάνει τον χώρο πιο φωτεινό για όλους και πρώτα από όλα για σένα.

2025: Έχουμε ένα σπίτι στη Βούλα, το οποίο έχει μόλις νοικια­
στεί για τρία χρόνια. Το συμβόλαιο ξεκινάει 1η Μαΐου κι έναν 
μήνα πριν έχω αναλάβει να το φρεσκάρω μετά την προηγούμενη 
ενοικίαση. Από τα τέλη Μαρτίου η σύζυγος του ενοικιαστή έχει 
ζητήσει μία ή δύο φορές να μετρήσει διαστάσεις. Διαισθάνομαι ότι 
θα τη διευκόλυνε να επισκεφτεί το σπίτι κι άλλες φορές, παρότι 
δεν το έχει ζητήσει.
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«Άφησα τα κλειδιά στην πόρτα για να τα κρατήσει η Έλενα 
και να μπαινοβγαίνει όποτε θέλει», λέω στη μεσίτρια, για να της 
το μεταφέρει.

«Δεν είσαι υποχρεωμένος να το κάνεις. Το συμβόλαιο ξεκινάει 
σε έναν μήνα», μου απαντάει.

«Δεν το κάνω επειδή είμαι υποχρεωμένος. Το κάνω επειδή το 
θέλω».

Η επόμενη φορά που συναντηθήκαμε με την Έλενα ήταν τη 
μέρα του συμβολαίου.

«Δεν μπορείς να φανταστείς πόσο με διευκόλυνες με αυτό που 
έκανες, Στέφανε».

Η Έλενα ήταν χαρούμενη.
Πιο χαρούμενος όμως ήμουν εγώ.

Δώσε αξία.
Και δώσ’ τη μέσα από την καρδιά σου.
Κάν’ το για σένα.



Η απαίτηση γεννιέται  
από τον φόβο. 
Η δημιουργία  

από την αγάπη.
Osho



Α ΠΑ Ι ΤΗΣΗ

Απαίτηση: η πράξη του απαιτείν.
Απαιτέω, απαιτώ: ζητώ χρεωστικώς κι επιμόνως ό,τι θεωρώ ότι 
μου ανήκει. Το ζητώ οπωσδήποτε.
Οπωσδήποτε: με κάθε τρόπο, σε οποιαδήποτε περίπτωση. Σώνει 
και καλά, ντε και καλά, με το ζόρι.

Θα ήταν πολύ καλύτερη η ζωή μας εάν εξαφανίζονταν κάποιες 
λέξεις από το λεξιλόγιό μας. Μία από αυτές είναι και η απαίτηση. 
Μια φίλη της μητέρας μου, με τα παιδιά της οποίας μεγαλώσαμε 
μαζί, της έλεγε όταν ήμαστε μικροί: 

«Τούλα μου, όταν μεγαλώσω, έχω την απαίτηση τα παιδιά μου 
να με φροντίζουν». 

Ναι, καλά! Το άλλο με τον Τοτό το ξέρεις;
Η απαίτηση («θέλω τώρα», «πρέπει να γίνει όπως λέω») εμπε­

ριέχει βία. Προϋποθέτει ότι ο άλλος ή η ζωή «οφείλουν» να αντα­
ποκριθούν σε αυτά που επιθυμώ. Η απαίτηση στην αρχή φαίνεται 
δυναμική, αλλά στην πραγματικότητα αγχώνει και θυμώνει, μια 
και εξαρτά την ηρεμία και την ικανοποίησή μου από αυτά που 
δεν ελέγχω. Η απαίτηση δημιουργεί αντίσταση, αποσυνδέει αντί 
να συνδέει και προκαλεί με μαθηματική ακρίβεια απογοήτευση 
και ματαίωση (βλ. σελ. 205).
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Κανέναν δεν μπορείς να υποχρεώσεις ή να εξαναγκάσεις 
να κάνει κάτι που δεν επιθυμεί. Από τη στιγμή που γεννιέσαι, 
ένα ολόκληρο σύστημα σου μαθαίνει ότι κάποιος εκεί έξω σου 
χρωστάει. Η κυβέρνηση, ο εργοδότης σου, τα παιδιά σου, ο 
διπλανός σου. 

Κανείς δεν σου χρωστάει τίποτα.

Όσο πιο σύντομα το αντιληφθείς τόσο πιο σύντομα θα απελευ­
θερωθείς κι εσύ κι η ζωή σου και τόσο πιο σύντομα θα αναλάβεις 
επιτέλους την ευθύνη (βλ. σελ. 133) που σου αναλογεί. Εάν υπάρχει 
κάποιος που σου «χρωστάει», αυτός είσαι εσύ, για να βγάλεις τον 
καλύτερο εαυτό σου για σένα και τους συνανθρώπους σου.

Τα παιδιά σου σίγουρα δεν σου χρωστάνε. Εάν είσαι καλός 
γονιός, θα σου δώσουν αγάπη και νοιάξιμο. Όχι επειδή το απαί-
τησες, αλλά επειδή το κέρδισες.

Η αγάπη είναι επιλογή και όχι απαίτηση.

Σε αντίθεση με αυτό που έλεγε η φίλη της μητέρας μου, δεν 
μπορείς να την απαιτήσεις. Μόνο να την εμπνεύσεις μπορείς.

Φυσικά, από την εκάστοτε κυβέρνηση, μπορείς να συνεχί­
σεις να απαιτείς. Όμως το ότι απαιτείς κάτι δεν σημαίνει ότι και 
θα το κατακτήσεις. Από τα κράτη που είναι γιγαντιαίοι μηχανι­
σμοί πάντα θα ξεφεύγει κάτι. Κι όταν απαιτώ κάτι από κάποιον, 
υποσυνείδητα του χρεώνω και αυτό που λείπει από τη ζωή μου. 
Κι όταν είμαι απασχολημένος να απαιτώ και όχι να δημιουργώ, 
θα θυμώνω ολοένα και περισσότερο. Δεν είναι τυχαίο ότι σήμερα 
υπάρχει τεράστιος θυμός ανά τον κόσμο με τους κυβερνώντες. 
Γιατί; Γιατί τους χρεώνουμε τη ζωή που δεν έχουμε. Τη ζωή που 
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πρωτίστως όμως εμείς δεν δημιουργήσαμε. Το πρωτεύον σύστημα 
δεν είναι η κυβέρνηση. Το πρωτεύον σύστημα είσαι εσύ και το 
δευτερεύον είναι το εξωτερικό περιβάλλον. Το περιβάλλον γίνεται 
το πρωτεύον σύστημα μόνο όταν εσύ δεν αναλάβεις την ευθύνη 
που σου αναλογεί. 

Αντί να απαιτείς, ξεκίνα να δημιουργείς.

Ανέβασα λοιπόν ένα βιντεάκι που έκλεινε με την ατάκα της 
φίλης της μητέρας μου:

«Έχω την απαίτηση να με προσέχουν τα παιδιά μου».
«Ναι, καλά!»
Διαβάζω σχόλια από κάτω:
«Έχω την απαίτηση, όταν τα παιδιά μου μεγαλώσουν, να είναι 

ευτυχισμένα».
«Δεν απαιτώ τίποτα από τα παιδιά μου. Το μόνο που απαιτώ 

είναι να είναι υγιή και να ζήσουν όμορφα τη ζωή τους».
«Έχω την απαίτηση τα παιδιά μου να κάνουν σωστές επιλογές».

Είναι ένα τραγούδι που κάνει σουξέ αυτή την εποχή:
«Είσαι αλλού γι’ αλλού»…
Αφιερωμένο.



Το μυστικό για  
την ευτυχία δεν είναι  
να έχεις περισσότερα, 

αλλά να χρειάζεσαι 
λιγότερα.

Elaine James



Α ΠΛΟΤΗΤΑ

Απλός: σκέτος, νέτος, απέριττος, λιτός, ανεπιτήδευτος, ευκολοε­
ξήγητος.
Απλοποιώ: καθιστώ κάτι απλό, πιο καταληπτό.
Απλοέπεια: η διατύπωση νοημάτων με λιτότητα και σαφήνεια.
Απλότητα: φυσικότητα, λιτότητα, η ιδιότητα του απλού.
Απλοποίηση: η μετατροπή του περίπλοκου σε απλό κι εύχρηστο.

Η απλότητα αποτελεί βαθιά στάση και φιλοσοφία ζωής που δη­
μιουργεί χώρο για τα σημαντικά. Ξεκαθαρίζει προτεραιότητες, ιε­
ραρχεί ανάγκες, απαλλάσσει από υπερφόρτωση, προσδίδει ουσία 
κι απελευθερώνει.

Απλότητα δεν σημαίνει στέρηση, αλλά 
συνειδητή επιλογή του ουσιώδους.

Φαντάσου τη ζωή σου σαν ένα αερόστατο. Για να πάει ψηλά, 
πρέπει να αφήσεις πίσω ό,τι δεν είναι απαραίτητο. Ρούχα, 
αποκτήματα κι αντικείμενα που καταλαμβάνουν ανώφελο χώρο, 
αλλά και σκέψεις, έγνοιες και συναισθήματα που σε βαραίνουν 
νοητικά και ψυχικά.
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Για τη νέα χρονιά μην προσθέσετε 
άλλα πράγματα. Αφαιρέστε. 

Γιάννης Αθανασόπουλος

Εδώ και χρόνια έχω απλοποιήσει πολύ τη ζωή μου:
Το αυτοκίνητό μου είναι Smart Fortwo. Με μήκος μόλις 2,7 

μέτρα, με έχει γλιτώσει από εκατοντάδες ώρες αναζήτησης 
πάρκινγκ και σπατάλης πολύτιμης ενέργειας. Εύκολο, αυτόματο, 
ξεκούραστο, δεν είναι απλώς αυτοκίνητο. Είναι εργαλείο.

Έχω να παρακολουθήσω δελτίο ειδήσεων πάνω από είκοσι 
χρόνια. Έχω εξοικονομήσει χρόνο και ενέργεια και έχω προστα­
τεύσει το μυαλό μου από χιλιάδες περιττές κι επιβλαβείς πληρο­
φορίες. Στο αυτοκίνητό μου υπάρχουν πάντα φούτερ και ομπρέλα, 
οπότε δεν χρειάζεται καν να ακούω ή να βλέπω δελτία καιρού.

Έχω βγάλει όλες τις ειδοποιήσεις από το κινητό μου κι έχω 
αφήσει μόνο τα sms και τον χτύπο του τηλεφώνου. Έτσι, προστα­
τεύω την ενέργεια και τη συγκέντρωσή μου και έχω καταστήσει 
τον χρόνο μου αφάνταστα πιο παραγωγικό. Ο πολύς κόσμος μπερ­
δεύει την εργατικότητα με την παραγωγικότητα.

Οι ντουλάπες μου έχουν λίγα ρούχα. Κάθε χρόνο δίνω αυτά που 
δεν έχω φορέσει για πάνω από έναν χρόνο και δεν αγοράζω αντικεί­
μενα που δεν χρειάζομαι. Έχω μόνο μία πιστωτική κάρτα και εργά­
ζομαι από το σπίτι μου, αποφεύγοντας μετακινήσεις. Δεν διαθέτω 
χρόνο και ενέργεια σε ανθρώπους που δεν μου κάνουν καλό.

Έχω συγκεκριμένους συνεργάτες από τους οποίους περνούν 
σημαντικά κομμάτια της ζωής μου. Εάν κάποιος μου ζητήσει 
ομιλία, θα μιλήσει με την Άντζελα, η οποία γνωρίζει το πρόγραμμά 
μου καλύτερα και από μένα. Με τον ίδιο ακριβώς τρόπο λειτουργώ 
με όλους τους συνεργάτες μου. Αντί να μιλάω με εκατό ανθρώ­
πους και να κάνω εκατό πράγματα, μιλάω με πέντε ανθρώπους 
που τα αναλαμβάνουν και στο τέλος τα διεκπεραιώνουν πολύ 
καλύτερα από μένα. Έτσι, εξοικονομώ χρόνο και ενέργεια γι’ αυτά 
στα οποία είμαι καλός, αλλά και απολαμβάνω. Λίγα και καλά.
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Ό,τι δεν χρειάζεται να θυμάμαι απέξω το γράφω στο τετράδιό 
μου. Σημειώσεις, εκκρεμότητες, σκέψεις, συναντήσεις. Το τετράδιό 
μου είναι γεμάτο, για να μπορεί το μυαλό μου να είναι άδειο.

Αγαπημένο βιβλίο το Thinking, Fast and Slow του Daniel Kahneman, 
το οποίο μελετάει πώς σκεφτόμαστε και πώς παίρνουμε αποφάσεις. 
Το μυαλό χωρίζεται σε δύο συστήματα: στο γρήγορο (fast), το οποίο 
λειτουργεί γρήγορα, έχοντας αυτοματοποιήσει διαδικασίες, και στο 
αργό (slow), που λειτουργεί πιο κριτικά και στρατηγικά. Όσο πιο 
πολύ απλοποιώ τη ζωή μου εκχωρώντας εργασίες και διαδικασίες 
στο γρήγορο σύστημα, τόσο πιο πολύ ζωτικό χώρο και χρόνο εξοι­
κονομώ για να αναλάβει το αργό τα πραγματικά σημαντικά.

Ψυχαναγκασμός όλα αυτά που δεν αφήνουν χώρο για το 
αυθόρμητο και το απρόβλεπτο; Ακριβώς το αντίθετο. Προστα­
τεύοντας χρόνο και ενέργεια, δημιουργώ χώρο για τα πραγματικά 
σημαντικά. Την οικογένεια, τους φίλους, την αποστολή μου.

Εδώ και χρόνια, έχω συγκεκριμένο τύπο t-shirt που φοράω, 
από συγκεκριμένο κατάστημα. Τα περισσότερα μπλουζάκια μου 
είναι μαύρα και η επιλογή το πρωί γρήγορη κι εύκολη.

Πρόσφατα ήμουν στη συγκεκριμένη αλυσίδα για να αγοράσω 
δύο t-shirt. Η κοπέλα με ενημέρωσε ότι βγήκε δωροεπιταγή, η 
οποία θα ίσχυε για έξι μήνες. Ήταν χάρτινη, άρα το πιθανότερο 
ήταν να τη χάσω. Η ερώτηση μέσα μου απλή:

Θα μπορούσα να χρησιμοποιήσω κι άλλο t-shirt;
Ναι.
Έδωσα τη δωροεπιταγή και πλήρωσα τη διαφορά.
Έφυγα με τρία t-shirt.

Keep it simple.



Be yourself. Everybody 
else is taken. 

(Να είσαι ο εαυτός σου.  
Οι υπόλοιποι ρόλοι είναι πιασμένοι.)

Oscar Wilde



Α ΠΟΤΑΥΤ Ι ΣΗ

Ταυτίζω: εξομοιώνω, κάνω κάτι να συμπέσει με κάτι άλλο.
Ταύτιση: εξομοίωση, συμφωνία ως προς κάτι.
Ταυτότητα: η απόλυτη σύμπτωση, ομοιότητα.
Ταυτότητα: το σύνολο των χαρακτηριστικών που καθορίζουν με 
μοναδικό τρόπο κάτι ή κάποιον.

Ας το πάρουμε από την αρχή: Γεννιέσαι. Όλοι τριγύρω σου πα­
νηγυρίζουν τον ερχομό σου. Κλαις. Όλοι σε φροντίζουν. Όλοι σε 
αγαπούν. Γι’ αυτό που είσαι, όχι γι’ αυτό που θα ήθελαν να είσαι 
(όχι ακόμη). Γι’ αυτό το τέλειο πλασματάκι που μόνο τρώει, κοι­
μάται και κάνει κακά.

Σε προσέχουν σαν τα μάτια τους. Και σε υποστηρίζουν. Μέχρι; 
Μέχρι να πεις τις πρώτες λεξούλες. Και μέχρι να σταθείς στα πόδια 
σου και να κάνεις τα πρώτα σου βήματα.

«Μπράβο, Στεφανάκο! Είπες ‘‘μαμά’’!» 
«Έκανες τα πρώτα σου βήματα!»
Αμέσως μετά αρχίζει η εκπαίδευση της ανημπόριας. «Πρόσεξε, 

Στεφανάκο! Θα πέσεις! Αυτή η τσουλήθρα είναι για τα μεγάλα 
παιδιά! Όχι στα σκαλιά! Τι πας να κάνεις εκεί; Άσ’ το ποτήρι με 
το νερό κάτω. Θα το ρίξεις!»
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Και μετά ο Στεφανάκος μπερδεύεται. Γιατί παίρνει αντιφατικά 
και αντικρουόμενα μηνύματα. «Από τη μία με ενδυναμώνουν, 
από την άλλη με ακυρώνουν. Από τη μία με ενισχύουν, από την 
άλλη με φοβίζουν». 

Γιατί να θέλουν να σε φοβίσουν; Για να σε ελέγξουν. Όχι για 
το κακό σου, για την ασφάλειά σου το κάνουν. Και για τη δική 
τους. Και το κακό είναι ότι νιώθουν πως είσαι ασφαλής μόνο όταν 
εκείνοι νιώθουν ασφαλείς. Και το χειρότερο είναι ότι από κάποιο 
σημείο και μετά κι εσύ νιώθεις ασφαλής μόνο όταν νιώθεις ότι 
εκείνοι νιώθουν ασφαλείς.

Και το κακό έχει ξεκινήσει. Γιατί η νέα σου ταυτότητα δεν είναι 
πια η δική σου, αλλά αυτή που σου φορέθηκε, όπως είχε φορεθεί 
τότε και σ’ αυτούς.

Και τώρα μπερδεύεσαι κι άλλο.
«Ποιος είμαι τελικά; Αυτός που μπορεί ή αυτός που δεν μπορεί;»
Και συχνά δυστυχώς νιώθεις ασφαλής όταν δεν μπορείς. Και 

μετά μπαίνει και η κοινωνία, το σχολείο, η θρησκεία και τα social, 
και το έργο μπουρδουκλώνεται κι άλλο. Και μετά ζεις τόσο έντονα 
την ιστορία, που πλέον είσαι η ιστορία. Δεν ζεις το πρόγραμμα. 
Είσαι το πρόγραμμα. Κι όπως μαγειρεύονται τα μακαρόνια με τον 
κιμά, από κάποιο σημείο και μετά έχουν γίνει ένα. Και τώρα δεν 
μπορείς να ξεχωρίσεις τα μακαρόνια από τον κιμά.

Ή μήπως μπορείς;

Σε μια συνέντευξη, ο David Goggins είχε πει ότι όλη σου η 
ζωή είναι ένα ταξίδι από αυτό που είσαι στο να ξαναγίνεις αυτό 
που πραγματικά ήσουν. Η διαδρομή έχει πολλά εμπόδια, γυαλιά, 
καρφιά, τραύματα, καταθλίψεις, αρρώστιες κι άλλα δεινά, τα 
οποία ήρθαν να σε βοηθήσουν να βρεις ποιος στα αλήθεια είσαι. 
Τα γυαλιά και τα καρφιά είναι φίλοι. Ζόρικοι φίλοι, αλλά φίλοι. 
Αρκεί να κάτσεις να δουλέψεις.

Σαν να ξεφλουδίζεις το κρεμμύδι. Μέχρι να βρεις την καρδιά 
του. Ξεκινώντας, νόμιζες ότι είσαι το κρεμμύδι. Όλοι το νομίσαμε 
στην αρχή. Κάθε φορά που έβγαζες ένα φλούδι όμως, ήξερες ότι 
δεν ήσουν το φλούδι. Σου φορέθηκε το φλούδι.
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Η αποταύτιση από το εγώ, τις σκέψεις, την οικογένεια και τις 
ιστορίες που λέμε για τη μισή ή ολόκληρη ζωή μας είναι το καθά­
ρισμα του κρεμμυδιού. Η εγκατάλειψη του ψευδούς, σε αναζή­
τηση του αληθινού εαυτού. Το τζιτζίκι που βγάζει το κουκούλι. Το 
βατράχι που πηδάει από κορμό σε κορμό για να περάσει απέναντι 
το ποτάμι. Και το πιο δύσκολο κομμάτι είναι όταν βρίσκεσαι 
ανάμεσα στους δύο κορμούς. Εκεί που δεν πατάς ούτε στον παλιό 
αλλά ούτε και στον καινούριο.

Ρώτησαν κάποτε τον Μιχαήλ Άγγελο πώς κατάφερε να φιλο­
τεχνήσει το περίφημο άγαλμα του Δαβίδ:

«Απλό. Αφαίρεσα οτιδήποτε δεν ήταν Δαβίδ».
Αυτό να κάνεις.

Αφαίρεσε ό,τι δεν είσαι εσύ.


